РАБОТАЕМ ПО НОВЫМ СТАНДАРТАМ (1-2 класс)
Методические рекомендации по работе с брошюрой – организатором «Мой портфолио». 1 класс.
Брошюра – организатор «Мой портфолио. 1 класс» состоит из 5 тематических разделов. Каждый раздел включает темы, организованные по разворотному принципу (одна страница – одна тема или один разворот – одна тема). 

Несколько советов для родителей по организации первичного знакомства ребенка с портфолио:

1. Вначале следует прочитать вместе с ребенком страницы 3-8.

2. Затем нужно вернуться к странице 3 и прочитать ее снова.

3. Теперь можно помочь ребенку выделить главную информацию на странице, для этого:

- спросить как зовут персонажей-помощников и как они помогают;
- предложить рассказать своими словами, что такое портфолио (обязательно добиться понимания ребенком смысла термина «портфолио»);

- предложить ребенку изучить иллюстрацию на стр. 3 брошюры и написать слово «портфолио» на иностранном языке (писать следует прямо на странице брошюры в любом понравившемся ребенку месте);
- в заключение следует уточнить, что ребенку осталось непонятным, и в случае необходимости объяснить еще раз.

4. Таким же образом желательно проработать темы «Для чего собирают портфолио» (стр. 4-5), «Что собирать в папку «Работы» (стр. 6-7), «Что собирать в папку «Отзывы» (стр.8). При изучении каждой темы важно обращать внимание ребенка на новую информацию, в том числе:
- в портфолио следует собирать только ЛУЧШИЕ работы (стр. 5);

- материалы для портфолио ребенок должен собирать САМ (стр. 6);

- в портфолио присутствуют РАЗНООБРАЗНЫЕ материалы, демонстрирующие различные ДОСТИЖЕНИЯ  и СПОСОБНОСТИ ребенка (стр. 7);

- при работе над портфолио важна САМООЦЕНКА (стр. 8) и др.

5. При изучении темы «Как работать с этой книгой» (стр. 9) следует обратить внимание ребенка на то, как важно в процессе работы с портфолио общаться с разными людьми, задавать вопросы, размышлять.

6. Предложите ребенку  сравнить задания на стр. 19 и 20. Он должен самостоятельно прийти к выводу, что некоторые задания можно выполнить за один раз, а некоторые надо делать в течение четверти или всего учебного года.

7. Чтение и обсуждение тем портфолио лучше проводить постепенно, ориентируясь на готовность ребенка к той или иной деятельности, его способность сосредоточиваться на одном задании. Темы можно изучать в любом порядке, возвращаясь к уже выполненным заданиям, пройденным темам или заглядывая вперед.

Методические рекомендации по работе с брошюрой – организатором «Мой портфолио». 2 класс.

Брошюра – организатор «Мой портфолио. 2 класс» состоит из следующих тематических разделов:

1. «Фоля и Фолик дают советы» (стр.3-5)

 Систематизация материалов портфолио (стр. 3). Необходимо объяснить обучающимся в чем суть и смысл процесса систематизации. Под систематизацией понимается процесс(или процедура) объединения, соединения вместе (сбора) групп однородных по неким признакам предметов, фактов, информации, материалов и пр. в определенное целое (единство) для достижения каких – то конкретных целей. Рекомендуется обсудить с детьми, для чего им потребуется умение систематизировать работу портфолио (работы, грамоты, отзывы и т.д.).
2. «Презентация моих увлечений, размышлений и рассуждений» (стр. 6-11). 

 Работу с этим разделом во втором классе лучше всего организовать в сентябре. Принцип работы тот же, что и в 1 классе. Так кА ребенок уже знаком со многими заданиями, в текущем учебном году  надо поставить перед ребенком цель повысить качество выполнения заданий брошюры-организатора.

3. «Мой необычный портрет» (стр. 34-35).

 Рекомендуется выполнять в конце второй и начале третьей четверти. Создание своего необычного портрета дает ребенку возможность показать общую эрудицию и кругозор, многообразие увлечений.
4. «Презентация моих учебных достижений» (стр.12-35).

Рекомендуется следующая последовательность организации работы с этим разделом:

- Первый этап. Предлагается без предварительной подготовки оценить свои успехи в таблице на странице 12 и обвести соответствующий смайлик простым карандашом.

-  Второй этап. Прочитать и обсудить содержание текста на стр. 13. Проверить, задавая вопросы, понимание обучающимися понятий самооценка и самоконтроль. 

- Третий этап. Вновь вернуться к таблице на стр. 12, предложив детям заново себя оценить и заштриховать соответствующий смайлик цветным карандашом. При этом обводку простым карандашом стирать не надо.

- Четвертый этап. Обучающиеся должны сопоставить свои самооценки с теми оценками, которые они поставили себе в брошюре – организаторе за 1 класс. 
5. «Спидометр успехов»,  «Самооценка за четверть» (стр. 14-18, 24-28, 36-40, 46-50).

 Обращаем внимание, что количество спидометров меньше количества учебных недель, поэтому в случае необходимости следует начертить и подклеить чистые таблицы в специально обозначенное в брошюре – организаторе место.
6. «Кружки и секции, в которых я занимаюсь» (стр. 19, 29, 51).
См. рекомендации к брошюре – организатору за 1 класс.

7. «Наши класс-с-сные дела» (стр. 20, 30, 41, 52)

Задание оценить свою деятельность в классе продолжает аналогичное задание первого класса.

8. «Хочу все знать» (стр. 21, 31, 43).

Рекомендуется придерживаться следующей последовательности работы:
- прочитать вместе с детьми до конца текст задания. Дать возможность обучающемуся своими словами рассказать, что требуется сделать.

- предложить обучающемуся составить план выполнения задания, ответив на вопросы: «Что будем делать? В какой последовательности?»

- организовать обсуждение отдельной позиции. Для этого предложить несколько возможных вариантов рассуждений-высказываний по поводу этого утверждения и попросить обучающегося высказать собственное мнение.

- обсудить вместе итоги выполнения задания.

- предложить обучающемуся самостоятельно ответить на вопрос «Что я еще хочу узнать?» и записать свой ответ в брошюре.

Обращаем внимание, что работа по этой теме проходит в три этапа. 

- выбор или формулирование обучающимся познавательной цели;

- закрашивание флажка (оценка), когда цель достигнута;
- обсуждение итоговых достижений (если хотели, но не узнали, то выскажите суждения, почему не узнали).

9. «Вот так отдохнули!» (стр. 22, 32, 42)

Цель данного задания – организовать анализ ребенком своей деятельности в каникулы. Рекомендуется предложить обучающемуся несколько форм выполнения задания: рассказ, перечисление (без оценки) самых важных событий с краткой характеристикой.
10. «Я имею право!» (стр.44).
Изучение темы целесообразно проводить с обучающимися на классных часах (отдельных занятиях), а со взрослыми -  на родительских собраниях.

11. «Чего не хватает в моем портфолио» (стр.23, 33, 45)  «Что собрано в портфолио за год» (стр. 53).
См рекомендации в брошюре – организаторе 1 класса.

12. «Мои итоги за год» (стр. 54-65).
Работа с материалами этих страниц носит традиционный характер.  «Мои достижения по предметам» (стр. 60-63) выполняется во второй половине мая, перед завершением обучения. Для его успешного выполнения рекомендуется использовать материалы «Спидометра успехов», самооценки, анализа своих учебных планов, отзывов учителей о проделанной работе.
13. «Оформи портфолио по науке» (стр. 66-67).

Справочные материалы продолжают знакомить с правилами оформления портфолио.

14. «Опись работ и отзывов» (стр. 68-69).

Предлагается определенная форма и образец создания описи портфолио обучающегося.
Ни в коем случае нельзя диктовать ребенку, как нужно выполнять задание, «душить» его излишней опекой. Самостоятельность и инициативность – вот главные принципы работы ребенка с портфолио!
Иванов А.В. «Портфолио в начальной школе» - М., Просвещение, 2012 г.
